

Справочная литература

- 34 Boone A et Joly A *Dictionnaire terminologique du langage* – P L'Harmattan, - 1986 – 443 p 35 Ductot O, Todorov T *Dictionnaire encyclopédique des sciences du langage* – P Seuil, - 1972 – 664 p 36 Moeschler J, Reboul A *Dictionnaire encyclopédique de pragmatique* – P Seuil, - 1994 – 537 p

НЕКОТОРЫЕ АКСИОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ СЕМАНТИКИ АНГЛИЙСКИХ ПРИЛАГАТЕЛЬНЫХ

**Прохорова О.Н.
Чекулай И.В.
Белгород**

Оценка принадлежит к разряду категорий, которые являются, с одной стороны, достаточно обсуждаемыми, а с другой стороны, достаточно сложными для осмыслиения. Оценка принадлежит к разряду универсальных лингвистических категорий, в то же время – категорий, которые являются объектом исследования не только лингвистики, но и других дисциплин, прежде всего философии, аксиологии, эстетики и др.

Существуют различные точки зрения на структуру и способы представления оценочных значений и на закрепленность оценочных значений за определенными классами слов. Одним из таких классов слов являются прилагательные. Специфика номинирующей природы прилагательного предопределяет наличие у большинства из них оценочной семантики. Не случайно некоторые ученые полагают, что любая категория оценочных слов ведет свое происхождение от прилагательных (Балли, 1955: 271) По мнению Э.М.Медниковой, любое прилагательное является потенциально оценочным (Медникова, 1954: 5). Согласно ее классификации все прилагательные могут быть разделены на три большие группы.

- а) собственно оценочные;
- б) переходные;
- в) потенциально оценочные (*Ibid*).

Такая же точка зрения высказывалась целым рядом лингвистов – В М Вольф, Е И Зимон, Л А. Сергеевой и др. В связи со способностью прилагательных оценивать, квалифицировать явления, свойства, действия следует отметить и легкость, с которой их "характеризующая" функция может быть отнесена к целой пропозиции.

Оценка, как признается рядом авторов, является частным случаем модальности, т.е. категорией предложеческой, характерной для определенного предложения-высказывания, в основе которого лежит определенная структурная схема. Оценка субъектно-предикатной связи говорящим лицом в диктуме является неактивным признаком, всегда сопровождающим речевой акт (Алисова, 1971). В таком понимании оценка выступает равнозначной тому, что И. Польдауф называет "третьим синтаксическим планом" "Третий план включает компоненты, которые ставят содержание предложения в связь с индивидом и

его особой способностью воспринимать, высказывать суждения и давать оценку" (Польдауф, 1978). Исходя из такого понимания, можно сделать вывод, что оценка является эгоцентрической категорией, связанный с субъектом или группой субъектов, не обязательно эксплицитно представленных в предложении-высказывании. Представленные характеристики категории оценки можно проследить на частных видах предложений-высказываний, а именно так называемых связанных структурах, образованных определенными подгруппами прилагательных. К их числу относятся такие лексемы, как *certain*, *sure*, *liable*, *bound*, *likely/unlikely*, *apt*. Особенностью построений с данным подклассом прилагательных является то, что именно в рамках моделей связанных структур они актуализируют модальное значение. В модели происходит выравнивание их значений путем перевода в импликационал частных сем, передающих основания вероятности, возможности того или иного действия.

В результате имбрикации структурных схем происходят изменения не только на синтаксическом уровне, выражющиеся в инкорпорировании первого предиката и отстраненности его субъекта, но и в семантической структуре прилагательных, образующих первый предикат, т.е. появляются условия для перекатегоризации значения первого предиката. Он превращается в модусный, для которого временная и аспектуальная характеристики иррелевантны:

He is certain to be a very valuable character

Poverty is apt to strike suddenly like influenza

Общее категориальное значение первого предиката объясняет не только унификацию парадигмы видо-временных форм, но и общность поведения первого предиката в синтагматической цепи.

Таким образом, категория оценки носит антропоцентрический характер и актуализируется в рамках определенных структурных схем предложения-высказывания с определенными классами лексем.

Литература

- 1 Алисова Т Б Очерки синтаксиса итальянского языка Семантическая и грамматическая структура простого предложения - М Изд-во Моск ун-та, 1971 - 293 с
- 2 Балли Ш Общая лингвистика и вопросы французского языка - М Изд-во иностр лит , 1955 - 416 с
- 3 Медникова Э М Оценочные прилагательные в современном английском языке Автореф дис канд филол наук - М , 1954 - 14 с
- 4 Польдауф И Третий синтаксический план // Языкознание в Чехословакии Сб статей - М , 1978 - С 302-320

СВЯЗОЧНОЕ ТОЖДЕСТВО

Солодовник И.П.
Белгород

На статус предельного понятия, первофеномена (прафеномена, протофеномена), первопричины в Европейской культуре претендуют такие понятия, как Бытие, Бог, Логос, Сущность и др Отмечается, что «движение» понятия «Бы-